

Noviny z Dolní Moravice

3/2024



Anenská pouť a 10. výročí Vyhlídkové věže



Zahájení školního roku



ZAVÍRÁNÍ STUDÁNKY

v **SOBOTU 26. 10. 2024**
v **18:00 hodin**

sraz před Mateřskou školkou v Dolní Moravici
(lampiony a svíčky všeho druhu s sebou)

Srdečně vás zvou pořadatelé.



V SÁLE OÚ V DOLNÍ MORAVICI

Vánoční jarmark

23. LISTOPADU 15:00 hod.

prodej vánoční dekorace
drobné dárečky
vánoční lidové tradice
možnost vánočního focení
psaní přání pro Ježíška
rozsvícení vánočního stromu
17:00-18:00

OBČERŠTVENÍ ZAJIČENO

Anenská pouť a 10. výročí Vyhlídkové věže

Koncem července, jako každý rok, proběhla na Nové Vsi oblíbená Anenská pouť. Tento ročník byl spojen s 10. výročí otevření místní Vyhlídkové věže. Tato událost přilákala návštěvníky, kteří si mohli nejen prohlédnout věž a muzeum, ale také zakoupit různé drobné výrobky od místních řemeslníků.

Velký zájem vzbudila přehlídka vybavení hasičů z Dolní Moravice. Hasiči si pro děti i dospělé připravili ukázkou své techniky a vybavení. Návštěvníci si dokonce mohli vyzkoušet zásahový oblek nebo dýchací techniku, kterou hasiči používají při skutečných zásazích. Pro mnoho dětí to byl nezapomenutelný zážitek, ale ani dospělí nezůstali pozadu s nadšením.

Odpoledne kolem 16. hodiny, se zájemci spolu s panem farářem vydali na tradiční procesí ke kapli svaté Anny. Tento rok se zúčastnili zástupci místních hasičů a vedení obce. Společně obnovili dlouho zapomenutou historickou tradici, která do pouti vnesla duchovní rozměr a připomněla význam svaté Anny pro místní.

Celá akce spojila zábavu, tradici a místní historii.

Touto cestou chceme poděkovat všem co se podíleli na přípravách této akce.



Od hasičů

Povodně 2024 v naší obci

I naší obcí se v září prohnala velká voda. V období mezi 12.- 15.9. napršelo celkem 175 mm vody a hasiči měli od pátku 13. plné ruce práce. Naším úkolem bylo především hlídat průtočnost řeky Moravice u Švédského mostu, kde voda po cestě s přítoků Bělokamenného a Mlýnského potoka pobírala vše, co jí stálo v cestě a zamezovalo průtoku v obloucích mostu. Větší obavy jsme však měli s provizorním přemostěním Moravického potoka u sloupu Nejsvětější Trojice z důvodu stavby nového přes hlavní silnici. Tam by větší průtok způsobil přelití vozovky směrem k obecnímu úřadu. Navíc v sobotu v noci začal foukat prudký vítr a podmáčené stromy přestaly odolávat. Přes dvacet stromů jsme do neděle odstranili z komunikací, el. vedení, plynovodních přípojek a vozidel. Škody vznikaly hlavně na Horní Moravici a Nové Vsi.

Přesto jsme letošní povodně v naší obci přežili bez větších škod na rozdíl od mnoha obcí po proudu řek z Jesenických hor. Poděkování je přesto na místě a patří všem, kdo se podílel na zvládnutí těchto mimořádných stavů.

Pomoc obcím po povodních

I naši hasiči pomáhali s likvidací škod po povodních v Branticích a Karlovicích.

Od úterý 17.9. byli místní hasiči povoláni do obce Brantice, kde jsme do pátku čerpali vodu ze zatopených sklepů i tras pro vedení inženýrských sítí. Od soboty se pak přemístili do Karlovic, kde se čerpalo, a hlavně odklízelo vše, co voda zničila či přinesla. Tady pomáhala nejen technika hasičů, ale i obecní traktor s kontejnerem a také lesní traktor pana Riedla. V Karlovicích jsme strávili i následující víkend.



A máme nové auto

Už více jak dva měsíce víme o tom, že nám bude přidělena cisterna TATRA z hasičského záchranného sboru a 15. října jsme si ji dovezli. Je to pořádný vůz do nepohody, a hlavně má v nádrži 2x více vody jak stávající Mercedes, který jsme předali hasičům Andělské Hory a určitě poslouží stejně dobře jako doposud nám. Pro nás velký posun v oblasti techniky a jsme za to moc rádi.



Hasiči DM





ZPRÁVY ZE ŠKOLY



Výlet do SVČ Bruntál

Ve čtvrtek 3. 10. 2024 se děti z mateřské školy vypravily na návštěvu chovatelského kroužku v SVČ Bruntál. Byl pro ně připraven ekoprogram Stanice z blízka - komentovaná prohlídka s krmením zvířat. Paní Rozprýmová poutavě vyprávěla o životě chovaných zvířat, jejich krmení a o dalších zajímavostech. Děti si mohly sáhnout na většinu zvířat, ty nejodvážnější dokonce dostaly hada kolem krku. Nakrmily morčata, pohladily si hady, želvy, činčilu a pomazlily se s kočkami. Odjížděly spokojené a plné zážitků.



Drakiáda 2024

Ve středu 25. 9. 2024 proběhla tradiční drakiáda pro rodiče a děti ZŠ a MŠ. Termín byl dvakrát odložen kvůli nepříznivému počasí. Na třetí pokus se akce uskutečnila, svítilo sluníčko, foukal vítr a naši draci krásně lítali. Na zahradě mateřské školy si děti opekly špekáčky a pochutnaly si na občerstvení od paní kuchařky Radky. I děti ze školky se snažily a upekly pro kamarády jablečné záviny – mooc se jim povedly!!! 😊



Společné setkání se vydařilo, rodiče si poseděli a popovídali, děti si pohrály, některým se ani nechtělo domů. A za rok se těšíme zase!!!

Jana Dohnalová a Miroslava Jarošová, učitelky MŠ

Dravci

Dne 5.9.2024 jsme se s žáky všech ročníků zúčastnili akce nazvané „Dravci“, která se konala na školní zahradě Základní školy v Malé



Morávce. Na louce u školy jsme shlédli jedinečnou show a dozvěděli se velkou řadu zajímavých informací o mnoha dovezených dravcích včetně sov.

Viděli jsme tak malého výrečka vážícího 7 dkg až po osmikilového orla kamčatského. Během programu jsme si je prohlédli a dostali výklad o tom, čím jsou jednotliví dravci zajímaví. Měli jsme rovněž šanci se zapojit do ukázek jejich výcviku. Tedy možnost asistovat při vypouštění a zavolání dravce na ruku. Viděli jsme lovecké umění poštolky, ale také rozpětí křídel supy. Někteří zájemci pokládali i zvědavé otázky. V soutěži o ptačí pero zvítězily dvě žákyně, které správně zodpověděly kladené otázky. Dále se návštěvníci dozvěděli, že od roku 2010 je sokolnictví zapsáno na seznam kulturního dědictví UNESCO. Zvědavé otázky padaly i na možnost účasti v „sokolnické škole“.



Jana Janderová, učitelka ZŠ

Zahájení školního roku

S novým školním rokem, který jsme zahájili v pondělí 2. září, usedlo do školních lavic celkem 19 žáků, kteří se vzdělávají ve dvou smíšených třídách. Ve třídě I. (1., 2.) je 6 žáků prvního ročníku a 3 žáci druhého ročníku, ve třídě II. (3., 4., 5.) pak 4 žáci třetího ročníku, 1 žák čtvrtého ročníku a 5 žáků pátého ročníku. Zahájení proběhlo slavnostně v přítomnosti rodičů a prarodičů prvňáčků.



Mateřskou školu letos navštěvuje celkem 15 dětí ve věku od 2 do 7 let v jednom oddělení.

Procházka městem a Návštěvnícké centrum Turistických známek

Jednou z mnoha akcí, které pro školy na Rýmařovsku pořádá MAP Rýmařovsko, byla procházka městem. Tato akce se uskutečnila ve spolupráci s Městským muzeem Rýmařov a herci ochotnického divadla Mahen. Žáci 3. až 5. ročníku si během hodinové procházky historickým centrem Rýmařova prohlédli sochy umístěné na náměstí či v jeho blízkém okolí a historické budovy. Ke každé zmiňované památce jim byl podán formou krátké scénky výklad o vzniku či zajímavá pověst, která se k ní váže. Děti byly neustále v pohybu a z velmi živého programu si odnesly mnoho zajímavých informací a historek, například, kde sídlil kat, kde se nacházela šatlava, proč má město Rýmařov ve znaku vlčici aj. V samotném závěru jsme vstoupili do pomyslného prvního domu, který se nacházel v části nazývané Hrádek, v současnosti v těchto místech nalezneme kamenný půdorys stavby.



Dalším bodem poznávacího programu byla návštěva centra Turistických známek. Celou výrobou nás velmi mile a ochotně provedl majitel a jeden ze zakladatelů firmy pan David Holub. Mohli jsme nakouknout přímo do výroby. Dnes už víme, kde a jak se známky navrhují, že se k výrobě musí nejdříve připravit raznice s motivem. Neunikla nám ani informace o tom, která známka byla vyráběna jako první a má tedy pořadové číslo 1. Děti si mohly vyzkoušet přístroj na výrobu známek a kdo chtěl, mohl si některou ze známek či turistických nálepek zakoupit přímo v Návštěvníckém centru.

z 9. zasedání Zastupitelstva obce Dolní Moravice dne 7.8.2024



ZO schválilo

- smlouvu o bezúplatném převodu majetku s Hasičským záchr. sborem MSK na dýchací přístroj a ochrannou masku
- smlouvu o bezúplatném převodu movitého majetku se Sdružením obcí Rýmařovska na elektr. úřední desku a štěpkovač
- obecně závaznou vyhlášku o stanovení místního koeficientu pro jednotlivé skupiny nemovitých věcí s účinností od 1.1.2025
- smlouvu o poskytnutí poradenské služby s Forestou SG, a.s. Vsetín, na analýzu stavu lesního majetku
- rozpočtové opatření č.8

ZO vzalo na vědomí

- závěrečný účet Sdružení obcí Rýmařovska za rok 2023
- informaci starosty obce o probíhajících akcích: ČOV v HM, parkoviště u MŠ, ZŠ a obchodu, cesta kolem Riedlů, projekt na garáž pro hasičskou techniku, projekt na přístavek k MŠ, místní energetická koncepce, vysílač na posílení signálu, oprava třídy v ZŠ, výměna mantinelů na hřišti, průběh oprav mostu

z 10. zasedání Zastupitelstva obce Dolní Moravice dne 23.9.2024

ZO schválilo:

- smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu MSK č.04186/2024/KH na akceschopnost jednotky SDH
- smlouvu o bezúplatném převodu majetku od HZS MSK na automobil speciální požární CAS 20 Tatra včetně vybavení uvedené v příloze smlouvy
- darovací smlouvu pro město Andělskou Horu na požární cisternový automobil Mercedes Atego včetně příslušenství
- prodej pozemku č.p. 973/1 v k.ú. Nová Ves u Rýmařova, výměra dle geom. plánu
- prodej pozemku č.p. st.407 v k.ú. Dolní Moravice, výměra dle geom. plánu
- prodej pozemku č.p. 1570/33 v k.ú. Dolní Moravice, výměra dle geom. plánu
- finanční dar ve výši 100.000,- Kč pro obec Zátor na povodňové škody
- opravu části místní komunikace 5c o výměře 156 m² v k.ú. Dolní Moravice
- smlouvu o sdružených službách dodávky elektřiny s fa Tauron Czech Energy s.r.o. na dodávku elektřiny



ZO vzalo na vědomí:

- vyhlášení záměru prodeje pozemku č.p.1462/1 v k.ú. Dolní Moravice
- poděkování pana Martina Schustera za pomoc při organizování Českého poháru v orientačním běhu na Nové Vsi
- pochvalu pana starosty naší zásahové jednotce za pomoc při povodních
- pochvalu pana starosty za obětavou práci našich zaměstnanců

OBČANÉ NEZAPOMEŇTE!!!!

Upozorňujeme občany, kteří **nemají doposud uhrazeny poplatky** (komunální odpad, pronájem, poplatek za psa), ať tak učiní nejpozději do **konce roku 2024**.

Tyto poplatky můžete platit na účet obce: 9829771/0100 a do zprávy příjemce uveďte své jméno a za jaký poplatek je platba, nebo hotově na obecním úřadě v úřední dny.

Poplatek za komunální odpad

Sazba poplatku na osobu činí **750,- Kč** příslušného kalendářního roku.

Poplatek ze psů

Poplatek ze psů se platí ze psů starších 3 měsíců.

Sazba poplatku za kalendářní rok činí:

- a) Za **prvního psa...200,- Kč**, za **druhého a každého dalšího psa** téhož držitele.....**300,- Kč**
- b) Za **prvního psa**, jehož držitel je poživatel invalidního, starobního, vdovského důchodu, který je jeho jediným zdrojem příjmu...**100,- Kč**, za **druhého a každého dalšího psa** téhož držitele.....**150,- Kč**



Výsledky voleb do Zastupitelstva Moravskoslezského kraje



Ve dnech 20.-21. září 2024 proběhly volby do krajských zastupitelstev. V Moravskoslezském kraji přišlo k volbám celkem 286 973 voličů ze zapsaných 957 413 voličů, volební účast tedy dosáhla necelých 30 %.

Největší počet mandátů získalo hnutí ANO 2011 (celkem 35), 11 zastupitelů budou mít *Starostové a osobnosti pro kraj*, 10 koalice *SPOLU pro Moravskoslezský kraj*, 5 koalice *Stačilo! (koalice KSČM a ČSNS)* a 4 koalice *SPD, Trikolora a PRO*.

V obci Dolní Moravice využilo svého volebního práva celkem 97 voličů z celkového počtu 311, což představuje volební účast 31,19 %. I zde výrazně zvítězilo hnutí ANO 2011 s 35 hlasy, následovali *Sociální demokracie* 17 hlasů, *Spolu MSK* 12 hlasů, *STAROST. A OSOBNOSTI PRO KRAJ* 11 hlasů, *STAČILO! koalice KSČM a ČSNS* 10 hlasů, *Česká pirátská strana* 6 hlasů, *SPD, Trikolora a PRO* 5 hlasů, *DSZ – ZA PRÁVA ZVÍŘAT* 1 hlas.



Moravskoslezský kraj - CANIS I.B třída mužů sk. A-7. liga

2. kolo 10. 8. 2024 17:00 Dolní Moravice – Jindřichov **2: 2**
3. kolo 17. 8. 2024 16:30 Stará Ves – Dolní Moravice **1: 0**
4. kolo 24. 8. 2024 16:30 Krásné Loučky – Dolní Moravice **3: 2**
5. kolo 31. 8. 2024 16:00 Dolní Moravice – Velká Polom **3: 6**
6. kolo 7. 9. 2024 16:00 Štítina – Dolní Moravice **0: 1**
8. kolo 22. 9. 2024 15:30 Slavkov – Dolní Moravice **0: 1**
9. kolo 28. 9. 2024 15:30 Dolní Moravice – Velké Heraltice **1: 5**
10. kolo sobota 5. 10. 2024 15:00 Vrbno p. Pradědem – Dolní Moravice **4: 3**
11. kolo sobota 12. 10. 2024 15:00 Dolní Moravice – Velké Hoštice **1: 1**
12. kolo sobota 19. 10. 2024 14:30 Slavia Opava – Dolní Moravice **6: 1**
13. kolo sobota 26. 10. 2024 14:30 Dolní Moravice – Hradec n. Moravici
1. kolo neděle 3. 11. 2024 10:00 Zlatníky – Dolní Moravice
7. kolo sobota 9. 11. 2024 14:00 Dolní Moravice – Malé Hoštice



Památka zesnulých 2. 11.

Památka všech věrných zesnulých či vzpomínka na všechny věrné zesulé, nebo lidově řečeno-dušičky, jsou svátkem, kdy se římsko-katolická církev modlí za zemřelé. Tradičně se v našich zemích navštěvují hřbitovy, pokládají se květiny a zapalují se svíce. Vzpomínky na zemřelé se drží ve všech koutech světa, ovšem v podstatně jiné formě než u nás. Nejznámější variantou tohoto svátku, který se postupně dostává i k nám je Halloween.



V sobotu 2. 11. 2024

bude probíhat

ČIŠTĚNÍ KOMÍNŮ

fa Kominiectví – Šembera
zájemci se mohou objednat

na tel.: 732 289 845

Zasílejte pouze SMS kde
uvedete jméno a adresu.



Jako každý rok, také letos začíná čas „dušiček“, kdy lidé začínají ve větší míře navštěvovat hřbitovy k uctění památky zesnulých. Bohužel i na těchto pietních místech je páchána trestná činnost.

Většina z nás chodí hroby uklízet a zdobit, ale i u této aktivity je nutné být obezřetný a vnímavý. Často se stává, že jsme zaneprázdnění zdobením hrobů a nevěnujeme pozornost svým osobním věcem. Policie každoročně řeší případy krádeží věcí, například kovové sošky, kříže, urny či různé ozdobné doplňky nebo také poškození náhrobků. A z těchto důvodů se policie zaměří na veřejný pořádek, především v okolí hřbitovů a přilehlých parkovišť.

Své věci mějte stále u sebe a na očích a nedávejte pachatelům šanci!!!

Řidiči pozor!

Právě v tuto dobu vyráží na hřbitovy větší množství lidí. Není to jen 2. listopadu, který připadá Památce zesnulých. Několik dní před tímto datem lidé jezdí totiž hroby upravovat a zdobit. Proto v tyto dny by řidiči měli být zvláště obezřetní, provoz může houstnout a také se na cestách mohou objevit tzv. „sváteční řidiči“. Těmto řidičům tak přezdíváme z důvodu, že vyráží do ulic nepravdělně, jednou za čas a nejsou tak zběhlí v běžné silničním provozu.

Chtěli bychom apelovat na řidiče, aby byli k sobě obezřetní, ohleduplní a trpěliví, tímto chováním mohou předejít komplikacím, které mohou nastat!!!

Parkování – nenechávejte své věci v autě!

Co se týče parkování, i zde platí heslo „Auto není trezor“. Tzn., nenechávejte žádné věci ve svých vozidlech. Jedná se mnohdy o pár vteřin, kdy si pachatel vytipuje auto a vykrade ho. Může ho lákat např. i prázdná taška či bunda a zkusí danou věc odcizit. V tom případě je škoda na majetku vozidla vyšší než samotná věc.

Všechny věci z auta si s sebou vezměte nebo je uschovejte například do kufru či jiných přihrádek ještě nejlépe před jízdou!!!

Bud'te vidět!

V této době bychom chtěli upozornit také na viditelnost, jelikož památka zesnulých připadá na začátek listopadu. V tuto dobu se dříve stmívá a někteří lidé chodí na hřbitovy pěšky.

Doporučujeme v tomto případě nosit na sobě reflexní prvky a být vidět.

Doplňky z reflexních materiálů je nejlépe umístit na pohyblivých částech těla, ideálně nad zápěstím a nad kotníkem.

Nespoléhejte, že na hřbitovech nemůže dojít k žádné majetkové újmě, drzost pachatelů nezná hranic, a proto buďte vnímaví a obezřetní!



Krajské ředitelství policie MSK
oddělení prevence

nrap. Mgr. Bc. Lenka Stočes Hubertová

Podzim je období, které opravdu zkouší náš imunitní systém, a proto je nutné jej už preventivně posilovat. Musíme tedy dbát na teplé oblečení, dostatek vitamínů z pestré stravy, vyšší přísun zeleniny a ovoce a pravidelný pohyb venku. Vhodné je také postupné otužování těla. Nezapomínejme ani na sběr podzimních plodin (například šípky) a zvýšený přísun některých vitamínů. V boji proti sezónnímu nachlazení nám pomůže hlavně vitamín C, vitamín E, vitamín D, β-karoten, selen a zinek.

Změňte jídelníček



Pro chladný podzim budete potřebovat silnou imunitu a ta se tvoří ve zdravém střevě. Proto je dobré do jídelníčku zařadit potraviny, které podporují správné zažívání. Patří mezi ně hlavně **zakysané mléčné výrobky**, kysané zelí, fermentovaná zelenina a tempeh. Jezte více sezonní ovoce a zeleninu – jablka, švestky, hrušky, ostružiny, ale i mrkev, pastinák, petržel, brokolici, cuketu a dýni. Zapojte do hry i tzv. superpotraviny, mezi které patří například **acai, maca, sušené šípky, chia semínka, brusinky, česnek či kakaové boby**. Během chladného období je vhodné používat zahřívací koření, jako je třeba skořice, zázvor a hřebíček. Zahřát mohou i horké zeleninové a luštěninové polévky – výborná je třeba dýňová nebo hrachová.

Pravidelná fyzická aktivita **přispívá k posílení imunitního systému, zlepšení nálady a celkově podporuje zdraví.**

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

Přejeme pevné zdraví, hodně štěstí a životní pohody do dalších let občanům, kteří slaví svá životní jubilea v IV. čtvrtletí roku 2024.

Lišková Elvíra, Weterová Svatava, Reichová Matilda, Arabasz Jiří, Medková Lenka, Šubová Marie, Baštrnák Karol, Riedlová Marie, Lónová Jiřina, Kocerová Ludmila, Dworok Eduard, Kučera Zdeněk, Najdek Jan, Pechová Antonie, Magdziak Milan, Antesová Marie, Vala Milan, Langerová Dagmar, Dostál František, Kubjátová Ludmila, Soustružník Jaroslav, Zavadil Jan, Grobarčíková Eva, Odehnal Jiří, Král Jiří, Růžička Vladimír, Psotová Elfrieda.



Rozloučili jsme se:

Vychodilová Alžběta	DM 25
Strouhal Josef	DM 25
Rollerová Marie	DM 25
Hejsková Olga	DM 25

 NADAČNÍ FOND
PAVLA NOVOTNÉHO
Vešm v život!

VELKÁ VODA NA KRNOVSKU

**POMOZME ZAMĚŠTNANCŮM
KRNOVSKÉ NEMOCNICE
OPRAVIT JEJICH DOMOVY**

**PONIČILA BYDLENÍ 52 ZAMĚŠTNANCŮM KRNOVSKÉ NEMOCNICE.
POŠKODILA MAJETEK DALŠÍM 262 ZAMĚŠTNANCŮM NEMOCNICE.**

SBÍRKA POMŮŽE TĚM, KTERÍ I V NASTALÉ SITUACI PEČUJÍ O PACIENTY!

POVODNĚ SZZ KRNOV číslo sbírkového účtu: 347540452 / 0300

Sbírka trvá
do 30. listopadu 2024

DĚKUJEME

Bližší info najdete
www.nfnovotneho.cz

polar
televize

 **RADIO
ČAS**



**LISTOPAD
PROSINEC**


**OTEVŘENO POUZE PO
TELEFONICKÉ DOMLUVĚ
MIN. DEN DOPŘEDU**



Provozovatel obec
Dolní Moravice
IČ 00295957
DIČ CZ00295957
Odp. osoba:
PhDr. Jitka Vaculová
Tel.: 604 712 992
Dolní Moravice část Nová Ves
u Rýmařova č.e. 100
www.obecdolnimoravice.cz

Platba pouze v hotovosti !!!

ZIMNÍ ČAS
27. října 2024
z 3:00 na 2:00 hod.



ZPRAVODAJ NEPROCHÁZÍ JAZYKOVOU ÚPRAVOU.